
Výpočty v elektrických obvodech 
 

- Čítací šipky v elektrických obvodech 

o Zdrojové – nesouhlasně orientované (ale pořád od + do -) 

o Spotřebičové – Souhlasně orientované 

 

- Zapojení zdrojů elektrického napětí 

o Sériové – sčítáme napětí (prochází stejný proud) 

o Paralelní – sčítáme proudy 

 

- Jednoduchý obvod stejnosměrného proudu (S jedním napájecím 

zdrojem) 

o Ohmův zákon 

▪ 𝐼 =
𝑈

𝑅𝑒𝑘𝑣
 

 

o Sériové zapojení rezistorů  

▪ 𝑅𝑒𝑘𝑣 = 𝑅1 + 𝑅2 

▪ 2. Kirchhoffův zákon  

• 𝑈 = 𝑈𝑅1 + 𝑈𝑅2 

▪ 𝑈𝑅1 = 𝑅1 ∗ 𝐼 

▪ 𝑈𝑅2 = 𝑅2 ∗ 𝐼 

▪ 𝐼 =
𝑈

𝑅𝑒𝑘𝑣
 

▪  𝐼 =
𝑈𝑅1

𝑅1
=

𝑈𝑅2

𝑅2
 

▪  
𝑈𝑅1

𝑈𝑅2
=

𝑅1

𝑅2
 

▪ Výsledný odpor (Rekv) sériového spojení odporů je větší než kterýkoliv z odporů v obvodu 

(𝑅𝑒𝑘𝑣 = 𝑅1 + 𝑅2) 

Protéká stejný 

proud 



▪ Dělič napětí: 

• 𝑈2 = 𝐼𝑅2 

• 𝐼 =
𝑈

𝑅1+𝑅2
 

• 𝑈2 =
𝑈

𝑅1+𝑅2
𝑅2 

 

o Paralelní zapojení rezistorů 

▪ 𝑈 = 𝑈𝑅1 = 𝑈𝑅2 

▪ První Kirchhoffův zákon 

• 𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 

▪ 
1

𝑅𝑒𝑘𝑣
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
 

▪ 𝑅𝑒𝑘𝑣 =
𝑅1∗𝑅2

𝑅1+𝑅2
  

▪ Výslední odpor paralelního spojení je menší než kterýkoliv z odporů v obvodu (50Ω – 2x 100Ω 

odpory) 

▪ 𝐼1 =
𝑈

𝑅1
 

▪ 𝐼2 =
𝑈

𝑅2
 

▪ 𝑈 = 𝐼1 ∗ 𝑅1 = 𝐼2 ∗ 𝑅2 

▪ Poměr proudů 𝐼1 a 𝐼2 je v obráceném poměru odporů 

▪ 
𝐼1

𝐼2
=

𝑅2

𝑅1
 

 

- Zjednodušovací metoda – Trojúhelník – Hvězda 

o Řešit obvod znamená stanovit všechny proudy a napětí  

 

o Známe parametry obvodu (konstanty): 

▪ Napájecí zdroj U 

▪ Odpory R1, R2, … 

 

 

o 𝑅𝐴 =
𝑅1∗𝑅2

𝑅1+𝑅2+𝑅3
 

o 𝑅𝐵 =
𝑅1∗𝑅3

𝑅1+𝑅2+𝑅3
 

o 𝑅𝐶 =
𝑅3∗𝑅2

𝑅1+𝑅2+𝑅3
 

Protéká stejný 

napětí 



 

o Sériové zapojení 

▪ 𝑅𝐵4 = 𝑅𝐵 + 𝑅4 

▪ 𝑅𝐶5 = 𝑅𝐶 + 𝑅5 

 

 

o Paralelní zapojení 

▪ 𝑅𝐵4𝐶5 =
𝑅𝐵4∗𝑅𝐶5

𝑅𝐵4+𝑅𝐶5
 

 

 

o  Sériové zapojení 

▪ 𝑅𝑒𝑘𝑣 = 𝑅𝐴 + 𝑅𝐵4𝐶5 

 

 

 

o 𝐼 =
𝑈

𝑅𝑒𝑘𝑣
      - celkový proud  

 

 

 

o Zpáteční skládání obvodu 

▪ Krok 1: 

• 𝑈𝑅𝐴 = 𝑅𝐴 ∗ 𝐼 

• 𝑈𝑅𝐵4𝐶5 = 𝑅𝐵4𝐶5 ∗ 𝐼 

• Kontrola 2. Kirchhoffova zákonu 

o 𝑈 = 𝑈𝑅𝐴 + 𝑈𝑅𝐵4𝐶5 

 

▪ Krok 2: 

• 𝐼𝑅𝐵4 =
𝑈𝑅𝐵4𝐶5

𝑅𝐵4
 

• 𝐼𝑅𝐶5 =
𝑈𝑅𝐵4𝐶5

𝑅𝐶5
 

• Kontrola 1. Kirchhoffova zákonu 

o 𝐼 = 𝐼𝑅𝐵4 + 𝐼𝑅𝐶5 

 



 

▪ Krok 3: 

• 𝑼𝑹𝑩 = 𝑰𝑹𝑩𝟒 ∗ 𝑹𝑩 

• 𝑼𝑹𝟒 = 𝑰𝑹𝑩𝟒 ∗ 𝑹𝟒 

• 𝑼𝑹𝑪 = 𝑰𝑹𝑪𝟓 ∗ 𝑹𝑪 

• 𝑼𝑹𝟓 = 𝑰𝑹𝑪𝟓 ∗ 𝑹𝟓 

 

▪ Krok 4: 

• 2. Kirchhoffův zákon: 

o 1. 𝑈𝑅2 + 𝑈𝑅5 − 𝑈 = 0  -> 𝑼𝑹𝟐 = 𝑈 − 𝑈𝑅5 

o 1b. 𝑈𝑅1 + 𝑈𝑅4 − 𝑈 = 0  -> 𝑼𝑹𝟏 = 𝑈 − 𝑈𝑅4 

o 2. 𝑈𝑅1 + 𝑈𝑅3 − 𝑈𝑅2 = 0  -> 𝑼𝑹𝟑 = 𝑈𝑅2 − 𝑈𝑅1 

 

• Ohmův zákon: 

o 𝐼𝑅1 =
𝑈𝑅1

𝑅1
 

o 𝐼𝑅2 =
𝑈𝑅2

𝑅2
 

o 𝐼𝑅3 =
𝑈𝑅3

𝑅3
 

• Kontrola 1. Kirchhoffova zákonu: 

o B: 𝐼𝑅1 = 𝐼𝑅3 + 𝐼𝑅4 

o C: 𝐼𝑅5 = 𝐼𝑅3 + 𝐼𝑅2 

 

 

 


